
แผนปฏิบัติการจัดเกบ็  
องค์การบริหารส่วนต าบลหัวทุ่ง   อ าเภอพล  จังหวดัขอนแก่น 

 
ภาษีบ ารุงท้องท่ี    

กรณีพเิศษ 

       1.  ช าระภาษีเกนิเวลาที่ก าหนด 
            ช ำระหลงัวนัท่ี 30 เม.ย. ช ำระเงินเพิ่มร้อยละ 24 ต่อปีของ   ตุลำคม -  ธนัวำคม , 
             จ ำนวนเงินภำษี  เศษของเดือนนบัเป็น  1  เดือน    พฤษภำคม – กนัยำยน 
       2.   เจ้าของท่ีดินใดได้เปลีย่นแปลงการใช้ท่ีดินขายโอน 
    เป็นเหตุใหมี้กำรลดหยอ่นและอตัรำภำษีท่ีดินเปลี่ยนใหเ้จำ้ของท่ีดิน ตุลำคม – กนัยำยน 
                แจง้ทำง  อบต.  ภำยใน  30  วนั 

ค.  ขั้นประเมินผลและเร่งรัดการจัดเกบ็ 

     1.  ไม่ย่ืนแบบแสดงรายการท่ีดิน  (ภบท.5)     กุมภำพนัธ์  - กนัยำยน 
           ภำยในเวลำท่ีก ำหนด   เสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของจ ำนวนเงิน 
           ภำษี  เวน้แต่กรณีเจำ้ของท่ีดินยืน่แบบก่อนเจำ้พนกังำนแจง้เสีย 
           เงินเพิ่มร้อยละ   5  ของจ ำนวนเงินภำษี 
 
     2.  ย่ืนแบบไม่ถูกต้อง 
          ท ำใหต้อ้งเสียภำษีลดนอ้ยลง     เสียเงินเพิ่มร้อยละ   10     ตุลำคม -  กนัยำยน 
           ของภำษีท่ียืน่เพิ่มเติม   

     3.  ชี้เขตไม่ถูกต้อง         
          ท ำใหภ้ำษีลดลงเสียเงินเพิ่ม   2   เท่ำภำษี 

     4.   รายงานนายก   อบต.   จัดท าส่วนลด / ค่าใช้จ่าย    พฤษภำคม – กนัยำยน 

     5.   รายงานนายอ าเภอ / จ่ายเงินส่วนลด และค่าใช้จ่าย 
           ใหก้บัก ำนนั , ผูใ้หญ่บำ้น , อ ำเภอและจงัหวดั 
 
 
 



ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน   

( ก ำหนดระยะเวลำในกำรยืน่แบบช ำระภำษี เดือน มกรำคม ถึงเดือนกุมภำพนัธ์ ของทุกปี) 
      “ภำษีโรงเรือนและท่ีดิน” หมำยถึง ภำษีท่ีจดัเก็บจำกโรงเรือน หรือส่ิงปลูกสร้ำงอ่ืนๆ กบัท่ีดินใชต่้อเน่ืองกบั
โรงเรือน หรือส่ิงปลูกสร้ำงนั้น 

ผู้มีหน้าท่ีต้องเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

      - ผูท่ี้เป็นเจำ้ของทรัพยสิ์นโรงเรือนส่ิงปลูกสร้ำง ตึก อำคำร หรือส่ิงปลูกสร้ำงอ่ืน ในเขตองคก์ำรบริหำร
ส่วนต ำบลหวัทุ่งซ่ึงหำผลประโยชน์ โดยใชเ้ป็นสถำนประกอบกำรพำณิชยต์่ำงๆ ใหเ้ช่ำหรือให้ผูอ่ื้นอยูอ่ำศยัในข่ำย
ตอ้งช ำระภำษีโรงเรือนและท่ีดินกบัองคก์ำรบริหำรส่วนต ำบลหวัทุ่ง 

ขั้นตอนการช าระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

1. เจำ้ของทรัพยสิ์นยืน่แบบแจง้รำยกำรทรัพยสิ์น (แบบ ภ.ร.ด.2) ต่อพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ีในทอ้งท่ีซ่ึง
ทรัพยสิ์นนั้นตั้งอยูภ่ำยใน เดือนกุมภำพนัธ์ของทุกปี 

2. พนักงำนเจ้ำหน้ำท่ีตรวจพิจำรณำแบบแสดงรำยกำรภำษีโรงเรือน (ภ.ร.ด.2)  ก ำหนดประเภทของ
ทรัพยสิ์น ประเมินค่ำรำยปีและค่ำภำษีท่ีตอ้งเสีย 

3. พนกังำนเก็บภำษีแจง้รำยกำรประเมิน (ภ.ร.ด.8)  ไปใหผู้รั้บประเมินทรัพยสิ์นทรำบ 
4. เม่ือผูรั้บประเมินทรัพยสิ์นไดรั้บแจง้รำยกำรประเมิน (แบบ ภ.ร.ด.8) แลว้ตอ้งไปช ำระค่ำภำษีต่อพนกังำน

เก็บภำษี ภำยใน 30 วนันบัแต่วนัถดัจำกวนัท่ีไดรั้บแจง้กำรประเมิน 
5. ผูมี้หนำ้ท่ีเสียภำษีไม่ช ำระภำษีภำยในก ำหนด ถือเป็นค่ำภำษีคำ้งช ำระ  

อตัราค่าภาษี 

1. ผูรั้บประเมินช ำระภำษีปีละคร้ังตำมค่ำรำยปี 
2. อตัรำร้อยละ 12.5 ของค่ำรำยปี  

เงินเพิม่/ค่าปรับ 

 1. ช ำระไม่เกิน 1 เดือน นบัแต่วนัพน้ก ำหนด  ใหเ้สียเงินเพิ่มร้อยละ 2.5  ของค่ำภำษีคำ้ง 
 2. ช ำระไม่เกิน 1 เดือน  แต่ไม่เกิน 2 เดือน     ใหเ้สียเงินเพิ่มร้อยละ 5     ของค่ำภำษีคำ้ง 
 3. ช ำระไม่เกิน 2 เดือน  แต่ไม่เกิน 3 เดือน     ใหเ้สียเงินเพิ่มร้อยละ 7. 5 ของค่ำภำษีคำ้ง 
 4. ช ำระไม่เกิน 3 เดือน  แต่ไม่เกิน 2 เดือน     ใหเ้สียเงินเพิ่มร้อยละ 10   ของค่ำภำษีคำ้ง 

 ผูใ้ดไม่ยืน่แบบแสดงรำยกำรช ำระภำษีต่อเจำ้หนำ้ท่ีภำยในก ำหนดตอ้งระวำงโทษปรับไม่เกิน 200.-  บำท 
 
 
 



 
การอุทธรณ์ 

 เม่ือผูเ้สียภำษีไดรั้บแจง้กำรประเมินแลว้  ไม่พอใจในกำรประเมินของพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ีโดยเห็นวำ่ค่ำภำษี  
สูงเกินไป  หรือประเมินไม่ถูกตอ้ง  ก็มีสิทธิอุทธรณ์ต่อ  คณะผูบ้ริหำรทอ้งถ่ินตำมแบบท่ีก ำหนด (ภ.ร.ด.9) ภำยใน 
15 วนั นบัแต่วนัท่ีไดรั้บแจง้กำรประเมิน  และเม่ือไดรั้บแจง้ผลช้ีขำดแลว้ยงัไม่เป็นท่ีพอใจก็มีสิทธิฟ้องร้องต่อศำล
ไดภ้ำยใน 30 วนั นบัแต่วนัท่ีไดรั้บแจง้ควำมใหท้รำบค ำช้ีขำด 
 
บทก าหนดโทษ 
 

1.ผูใ้ดละเลยไม่แสดงขอ้ควำมในแบบพิมพเ์พื่อแจง้รำยกำรทรัพยสิ์นตำมควำมเป็นจริงตำมควำมรู้เห็นของ
ตนใหค้รบถว้น และรับรองควำมถูกตอ้งของขอ้ควำมดงักล่ำวพร้อมทั้งลงวนัท่ี เดือน ปี และลำยมือช่ือของตนก ำกบั
ไว ้เวน้แต่จะมีเหตุสุดวิสัย ตอ้งระวำงโทษปรับไม่เกินสองร้อยบำท 
 2.  ผูใ้ดละเลยไม่ปฏิบติัตำมหมำยเรียกของพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ี ไม่แจง้รำยกำรเพิ่มเติมรำยละเอียดไม่น ำ
พยำนหลกัฐำนมำแสดงหรือไม่ตอบค ำถำมเม่ือพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ีซกัถำม หรือไม่ตอบค ำถำมเม่ือพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ี
ซกัถำมผูรั้บประเมินในเร่ืองใบแจง้รำยกำร ตอ้งระวำงโทษปรับไม่เกินหำ้ร้อยบำท 
 3.  ผูใ้ดยืน่ขอ้ควำมเทจ็ หรือใหถ้อ้ยค ำเทจ็ หรือตอบค ำถำมดว้ยค ำอนัเป็นเท็จ หรือน ำพยำนหลกัฐำนเท็จมำ
แสดง เพื่อหลีกเล่ียงหรือจดัหำทำงใหผู้อ่ื้นหลีกเล่ียงกำรค ำนวณค่ำรำยปีแห่งทรัพยสิ์นของตนตำมท่ีควรหรือโดย
ควำมเป็นเท็จ โดยเจตนำละเลย โดยฉอ้โกงโดยอุบำย โดยวิธีกำรอยำ่งหน่ึงอยำ่งใดทั้งส้ินท่ีหลีกเล่ียงกำรค ำนวณค่ำ
รำยปีแห่งทรัพยสิ์นของตนตำมท่ีควรก็ดี ตอ้งระวำงโทษจ ำคุก ไม่เกิน 6 เดือน หรือปรับไม่เกิน 500 บำท หรือทั้งจ ำ
ทั้งปรับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนปฏิบัติการจัดเกบ็ภาษีโรงเรือนและที่ดิน   
องค์การบริหารส่วนต าบลหัวทุ่ง 

 
แยกปฏิบัติตามขั้นตอนของกิจกรรม 

ก.  ขั้นเตรียมการ 

     1.  ตรวจสอบและคดัเลือกรำยช่ือผูอ้ยูใ่นเกณฑเ์สียภำษี        กนัยำยน 
          ในปีงบประมำณ  (บญัชีลูกหน้ีตำมเกณฑค์ำ้งรับ) 
     2.  ส ำรวจและจดัเตรียมแบบพิมพต์่ำง ๆ                      ตุลำคม 
     3.  ประชำสัมพนัธ์ขั้นตอนและวิธีกำรเสียภำษี         พฤศจิกำยน – กุมภำพนัธ์ 
     4.  จดัท ำหนงัสือแจง้ใหผู้มี้หนำ้ท่ีเสียภำษีทรำบเพื่อยืน่แบบ       ก่อนธนัวำคม 
          แสดงรำยกำรทรัพยสิ์น  และควรออกหนงัสือเวียนแจง้ให้ 
          ผูเ้สียภำษีทรำบล่วงหนำ้ 
 
ข.  ขั้นด าเนินการจัดเกบ็ 

     1.  รับแบบแสดงรำยกำรทรัพยสิ์น (ภ.ร.ด.2)และตรวจสอบ       มกรำคม – กุมภำพนัธ์ 
          ควำมถูกตอ้ง 
     2.  ประเมินค่ำรำยปีและก ำหนดค่ำภำษี / มีหนงัสือแจง้ผลกำร       มกรำคม – เมษำยน 
          ประเมินภำษี  (ภ.ร.ด. 8) 

 กรณีปกติ 

 - รับช ำระภำษี (ช ำระภำษีในทนัที หรือช ำระภำษีภำยในก ำหนดเวลำ)      มกรำคม – พฤษภำคม 

 กรณีพเิศษ 

 (1)  ช ำระภำษีเกินเวลำท่ีก ำหนด 
        (เกิน 30 วนั นบัแต่วนัท่ีไดรั้บผลกำรประเมิน) 
        - รับช ำระภำษีและเงินเพิ่ม          กุมภำพนัธ์ – กนัยำยน 
 (2)  ผูรั้บประเมินไม่พอใจในกำรประเมินภำษี 
        1. รับค ำร้องอุทธรณ์ขอใหป้ระเมินค่ำภำษีใหม่        มกรำคม – พฤษภำคม 
        2. ออกหมำยเรียกใหม้ำช้ีแจงหรือออกตรวจสถำนท่ี       กุมภำพนัธ์ – มิถุนำยน 
        3. ช้ีขำดและแจง้ผลใหผู้ร้้องทรำบ         มีนำคม – กรกฎำคม 
        4. รับช ำระภำษีและเงินเพิ่ม          มีนำคม – กนัยำยน 
        5. ปฏิบติัตำมค ำสั่งศำล (กรณีน ำคดีไปสู่ศำล) 



 
ค.  ขั้นประเมินผลและเร่งรัดการจัดเกบ็ตุลำคม   เป็นตน้ไป 

     1.  ไม่ยืน่แบบแสดงรำยกำรทรัพยสิ์น (ภ.ร.ด. 2) ภำยในก ำหนดเวลำ 

          - เม่ือใกลจ้ะส้ินสุดเวลำท่ีประกำศก ำหนดใหย้ืน่แบบ        กุมภำพนัธ์ 
            (ภ.ร.ด. 2) ใหมี้หนงัสือแจง้เตือนใหผู้ท่ี้ยงัไม่ยืน่แบบ 
          - แจง้ควำมต่อพนกังำนสอบสวนฝ่ำยปกครอง (อ ำเภอ)       มีนำคม – พฤษภำคม 
            เพื่อด ำเนินคดีต่อผูไ้ม่ยืน่แบบ 
          - รับช ำระภำษี            เมษำยน – กนัยำยน 
          - ประสำนกบัอ ำเภอขอทรำบผลคดีเป็นระยะ ๆ        มีนำคม – กนัยำยน 

หมายเหตุ   ในปีต่อไปหากไม่ย่ืนแบบอกี  ให้ด าเนินการตาม  ม. 48 (ข) 

     2.  ยืน่แบบ  ภ.ร.ด. 2  แลว้แต่ไม่ยอมช ำระภำษี 

          - มีหนงัสือแจง้เตือนผูท่ี้ยงัไม่ช ำระภำษี 
   คร้ังท่ี  1          พฤษภำคม 
 คร้ังท่ี  2          มิถุนำยน  - กรกฎำคม 

 (ด ำเนินกำรใหส้อดคลอ้งกบักำรแจง้ผลกำรประเมินภำษี) 
 คร้ังท่ี  3       

 - รับช ำระภำษีและเงินเพิ่ม        พฤษภำคม – กนัยำยน 
          - ด ำเนินกำรบงัคบัจดัเก็บภำษี (ยดึ อำยดั และขำยทอดตลำดทรัพยสิ์น)     
            กรณีหลีกเล่ียงไม่ยอมช ำระภำษี                                                ตุลำคม   เป็นตน้ไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาษีป้าย   

 (ก ำหนดระยะเวลำในกำรยืน่แบบช ำระภำษีป้ำย เดือนมกรำคม ถึงเดือนมีนำคม ของทุกปี) 
      “ภำษีป้ำย”  หมำยถึง ป้ำยท่ีแสดงช่ือยีห่อ้ หรือเคร่ืองหมำยท่ีใชใ้นกำรประกอบกำรคำ้ หรือประกอบกิจกำร
อ่ืนเพื่อหำรำยได ้หรือโฆษณำกำรคำ้ หรือกิจกำรอ่ืน เพื่อหำรำยไดไ้ม่วำ่จะแสดง หรือ โฆษณำไวท่ี้วตัถุใดๆ ดว้ย
อกัษร ภำพ หรือเคร่ืองหมำยท่ีเขียน แกะสลกั จำรึก หรือท ำใหป้รำกฏดว้ยวิธีอ่ืน 
 
ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีป้าย 

 1. เจำ้ของป้ำย 
 2. ในกรณีท่ีไม่มีผูย้ืน่แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย หรือเม่ือพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ีไม่อำจหำตวัเจำ้ของป้ำยนั้นได้
ใหถื้อวำ่ผูค้รอบครองป้ำยนั้นเป็นผูเ้สียภำษีป้ำยถำ้ไม่อำจหำตวัผูค้รอบครองป้ำยนั้นไดใ้หถื้อวำ่เจำ้ของหรือผู ้
ครอบครองอำคำรหรือท่ีดินท่ีป้ำยตั้งอยูเ่ป็นผูเ้สียป้ำย 
 
การย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย 

 1. เจำ้ของหรือผูค้รอบครองป้ำยยืน่แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย (ภ.ป.1) ภำยในเดือนมีนำคมของทุกปี 
 2. ผูใ้ดติดตั้งป้ำยหลังเดือนมีนำคมหรือติดตั้งป้ำยใหม่แทนป้ำยเดิมหรือเปล่ียนแปลงแก้ไขพื้นท่ีป้ำย 
ขอ้ควำม ภำพ หรือเคร่ืองหมำยอนัเป็นเหตุให้ตอ้งเสียภำษีเพิ่มขึ้นให้ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยใหม่ภำยใน 15 
วนั นบัตั้งแต่วนัท่ีติดตั้งหรือเปล่ียนแปลงแกไ้ขป้ำย 
 3. ในกรณีท่ีมีกำรโอนยำ้ย (เปลี่ยนเจำ้ของ) ให้ผูรั้บโอนแจง้กำรรับโอนเป็นหนงัสือต่อเจำ้หนำ้ท่ีประเมิน
ขององคก์ำรบริหำรส่วนต ำบลหวัทุ่ง  ต ำบลหวัทุ่ง อ ำเภอพล  จงัหวดัขอนแก่น  ภำยใน 30 วนั นบัตั้งแต่วนัรับโอน 
 
การช าระภาษี  

 1. ผูมี้หนำ้ท่ีตอ้งเสียภำษีป้ำยยืน่แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย (ภป.1) พร้อมหลกัฐำน 
 2. ผูเ้สียภำษีตอ้งมำช ำระเงินค่ำภำษีป้ำยภำยใน 15 วนั นบัแต่วนัไดแ้จง้กำรประเมินมิฉะนั้นตอ้งเสียเงินเพิ่ม 
 
อตัราค่าภาษี 
 1. ป้ำยอกัษรไทยลว้น ให้คิดอตัรำ 3 บำท : 500 ตำรำงเซนติเมตร 
 2. ป้ำยอกัษรไทยปนกบัอกัษรต่ำงประเทศ หรือปนกบัภำพ หรือเคร่ืองหมำยอ่ืน ใหค้ิดอตัรำ 20 บำท : 500 
ตำรำงเซนติเมตร 
 
 
 
 



 
 3. ป้ำยต่อไปน้ีใหค้ิดอตัรำ 40 บำท : 500 ตำรำงเซนติเมตร 

  - ป้ำยท่ีไม่มีอกัษรไทย ไม่วำ่จะมีภำพเคร่ืองหมำยใดๆ หรือไม่ 
  - ป้ำยท่ีมีอกัษรไทยบำงส่วน หรือทั้งหมดอยูใ่ตห้รือต ่ำกวำ่อกัษรต่ำงประเทศ 

 4. ป้ำยตำม 1,2,3 เม่ือค ำนวณพื้นท่ีของป้ำยแลว้ถำ้มีอตัรำท่ีตอ้งเสียภำษีต ่ำกวำ่ป้ำยละ 200.- บำท ใหเ้สีย
ภำษีป้ำยละ 200.- บำท 
 
 5. กรณีป้ำยท่ีติดตั้งปีแรก คิดภำษีเป็นรำยงวด งวดละ 3 เดือน 

- งวดท่ี 1 เร่ิมตั้งแต่เดือน   มกรำคม    -  มีนำคม    คิดภำษี   100 % 
  - งวดท่ี 2 เร่ิมตั้งแต่เดือน   เมษำยน     -  มิถุนำยน   คิดภำษี    75 % 
  - งวดท่ี 3 เร่ิมตั้งแต่เดือน   กรกฎำคม   -  กนัยำยน   คิดภำษี    50 % 
  - งวดท่ี 4 เร่ิมตั้งแต่เดือน   ตุลำคม      -  ธนัวำคม    คิดภำษี    25 % 
 
เงินเพิม่  

 1. ไม่ยืน่แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยภำยในก ำหนดใหเ้สียเงินเพิ่ม ร้อยละ 10 ของค่ำภำษีป้ำยเวน้แต่แต่กรณี
เจำ้ของป้ำยไดย้ืน่แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยก่อนท่ีพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ีจะไดแ้จง้ใหท้รำบถึงกำรละเวน้นั้น ให้เสีย
เงินเพิ่มร้อยละ 5 ของค่ำภำษี 
 2. ยืน่แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยไม่ถูกตอ้งตอ้ง ท ำใหจ้ ำนวนเงินท่ีตอ้งเสียภำษีลดลงใหเ้สียเงินเพิ่มร้อยละ 
10 ของค่ำภำษีป้ำยท่ีประเมินเพิ่มเติม เวน้แต่กรณีเจำ้ของป้ำยไดม้ำขอแกไ้ขแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยใหถู้กตอ้ง
ก่อน เจำ้พนกังำนเจำ้หนำ้ท่ีแจง้กำรประเมิน 
 3. ไม่ช ำระภำษีป้ำยภำยในเวลำท่ีก ำหนด ใหเ้สียเงินเพิ่มร้อยละ 2 ต่อเดือนของค่ำภำษีป้ำยเศษของเดือน
นบัเป็น 1 เดือนทั้งน้ีไม่ใหน้ ำเงินเพิ่มตำมขอ้ 1 และ ขอ้ 2 มำค ำนวณเป็นเงินเพิ่มตำมขอ้น้ีดว้ย 
 
การอุทธรณ์ / การขอคืนภาษี 

 1. เม่ือผูเ้สียภำษีไดแ้จง้กำรประเมิน (ภป.3) แลว้เห็นวำ่กำรประเมินนั้นไม่ถูกตอ้งมีสิทธิอุทธรณ์กำร
ประเมินต่อผูบ้ริหำรทอ้งถ่ิน หรือผูไ้ดรั้บมอบหมำย โดยตอ้งยืน่อุทธรณ์ภำยใน 30 วนั นบัแต่ท่ีไดรั้บแจง้ค ำวินิจฉยั
อุทธรณ์ ผูอุ้ทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์ค ำวินิจฉยัของผูบ้ริหำรทอ้งถ่ินต่อศำลภำยใน 30 วนันบัแต่วนัรับแจง้ค ำวินิจฉยั
อุทธรณ์ 
 2. ผูเ้สียภำษีป้ำยโดยไม่มีหนำ้ท่ีตอ้งเสียภำษีหรือเสียเกินกวำ่ท่ีควรจะตอ้งเสีย ผูน้ั้นมีสิทธิขอรับเงินคืนได้
โดยยืน่ค ำร้องขอคืนภำยใน 1 ปี นบัแต่วนัท่ีเสียภำษีป้ำย 
 
 



 
บทก าหนดโทษ 

 1. ผูใ้ดแจง้ขอ้ควำม  ถอ้ยค ำ  ตอบค ำถำมอนัเป็นเทจ็ หรือน ำพยำนหลกัฐำนเทจ็มำแสดงเพื่อหลีกเล่ียงหรือ
พยำยำมหลีกเล่ียงกำรเสียภำษีป้ำย ตอ้งระวำงโทษจ ำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือ ปรับตั้งแต่ 5,000.- บำท ถึง 50,000.- บำท 
หรือทั้งจ ำทั้งปรับ 
 2. ผูใ้ดจงใจไม่ยืน่แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยตอ้งระวำงโทษปรับตั้งแต่ 5,000.- บำท ถึง 50,000.- บำท 
 3. ผูใ้ดไม่แจง้กำรรับโอนป้ำยหรือไม่แสดงรำยกำรเสียภำษีป้ำยไว ้ณ ท่ีเปิดเผยในสถำนท่ีประกอบกิจกำร
ตอ้งระวำงโทษปรับตั้งแต่ 1,000 บำท ถึง 10,000 บำท 
 4. ผูใ้ดขดัขวำงกำรปฏิบติังำนของพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ี หรือไม่ปฏิบติัตำมค ำสั่งของพนกังำนเจำ้หนำ้ท่ี 
ซ่ึงสั่งใหม้ำใหถ้อ้ยค ำหรือให้ส่วนบญัชีหรือเอกสำรเก่ียวกบัป้ำยมำตรวจสอบภำยในก ำหนดเวลำอนัสมควรตอ้ง
ระวำงโทษจ ำคุกไม่เกิน 6 เดือน หรือปรับตั้งแต่ 1,000 บำท ถึง 20,000 บำท หรือ ทั้งจ ำทั้งปรับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนปฏิบัติงานการจัดเกบ็ภาษีป้าย    
องค์การบริหารส่วนต าบลหัวทุ่ง 

แยกปฏิบัติตามขั้นตอนของกิจกรรม 

ก.  ขั้นเตรียมการ 

     1.  ตรวจสอบและคดัลอกรำยช่ือผูอ้ยูใ่นเกณฑเ์สียภำษีในปีงบประมำณ  กนัยำยน 
          (บญัชีลูกหน้ีตำมเกณฑค์ำ้งรับ) 
     2.  ส ำรวจและเตรียมแบบพิมพต์่ำง ๆ      ตุลำคม 
     3.  ประชำสัมพนัธ์ขั้นตอนและวิธีกำรเสียภำษี     พฤศจิกำยน – กุมภำพนัธ์ 
     4.  จดัท ำหนงัสือแจง้ใหผู้มี้หนำ้ท่ีเสียภำษีทรำบเพื่อยืน่แบบแสดงรำยกำร 
          ภำษีป้ำย  (ภ.ป.1)        ธนัวำคม 

ข.  ขั้นด าเนินการจัดเกบ็ 

     1.  กรณีป้ำยก่อนเดือนมีนำคม 
          -  รับแบบ  ภ.ป. 1  และตรวจสอบควำมถูกตอ้ง    มกรำคม  - มีนำคม 
          -  ประเมินค่ำภำษีและมีหนงัสือแจง้ผลกำรประเมิน (ป.ภ. 3)   มกรำคม – เมษำยน 
     2.  กรณีมีป้ำยหลงัเดือนมีนำคม       
          -  รับแบบ  ภ.ป 1  และตรวจสอบควำมถูกตอ้ง    เมษำยน – ธนัวำคม 
          -  ประเมินค่ำภำษีและมีหนงัสือแจง้ผลกำรประเมิน (ป.ภ. 3)   เมษำยน – ธนัวำคม 
     3.  กำรช ำระค่ำภำษี 

          กรณีปกติ 

          -  รับช ำระภำษี (ช ำระในวนัยืน่แบบหรือช ำระภำยในก ำหนดเวลำ)  มกรำคม – พฤษภำคม 

          กรณีพเิศษ 

          (1)  ช ำระภำษีเกินเวลำท่ีก ำหนด (เกิน 15 วนันบัแต่วนัท่ีไดรั้บ 
                 แจง้ผลกำรประเมิน) 
          -  รับช ำระภำษีและเงินเพิ่ม 
          (2)  ผูป้ระเมินไม่พอใจในผลกำรประเมินภำษี 
       1.  รับค ำร้องอุทธรณ์ขอให้ประเมินค่ำภำษีใหม่ (แบบ ภ.ป. 4)  กุมภำพนัธ์ – พฤษภำคม 
    2.  ออกหมำยเรียกใหม้ำช้ีแจงหรือออกตรวจสถำนท่ี   กุมภำพนัธ์ – มิถุนำยน 
    3.  ช้ีขำดและแจง้ผลใหผู้ร้้องทรำบ (แบบ ภ.ป. 5)   มีนำคม – กรกฎำคม 
    4.  รับช ำระภำษีและเงินเพิ่ม      มีนำคม – กนัยำยน 
    5.  ปฏิบติัตำมค ำสั่งศำล  (กรณีน ำคดีไปสู่ศำล)     



ค.  ขั้นประเมินผลและเร่งรัดการจัดเกบ็ 

     1.  ไม่ยืน่แบบแสดงรำยกำรทรัพยสิ์น (ภ.ป. 1)  ภำยในก ำหนดเวลำ 
          -  มีหนงัสือแจง้เตือนผูท่ี้ยงัไม่ยืน่แบบ     มีนำคม 
 (เม่ือใกลจ้ะส้ินสุดเวลำท่ีประกำศก ำหนดใหย้ืน่แบบ) 
          -  มีหนงัสือแจง้เตือนผูท่ี้ไม่ยืน่แบบภำยในก ำหนดเวลำ 
              -  คร้ังท่ี  1          เมษำยน 
              -  คร้ังท่ี  2        พฤษภำคม 
          -  แจง้ควำมต่อพนกังำนสอบสวนฝ่ำยปกครอง  (อ ำเภอ)   เมษำยน – กรกฎำคม 
            เพื่อด ำเนินคดีแก่ผูไ้ม่ยืน่แบบ 
          - รับช ำระภำษี  และเงินเพิ่มตำมมำตรำ  25     เมษำยน – กนัยำยน 
     2.  ยืน่แบบ  ภ.ป. 1  แลว้แต่ไม่ยอมช ำระภำษีภำยในก ำหนดเวลำ 
          - มีหนงัสือแจง้เตือนผูท่ี้ยงัไม่ช ำระภำษี 
             - คร้ังท่ี  1        พฤษภำคม 
             - คร้ังท่ี  2        มิถุนำยน 
             - คร้ังท่ี  3        กรกฎำคม 
          - รับช ำระภำษีและเงินเพิ่ม       พฤษภำคม – กนัยำยน 
          - ด ำเนินกำรบงัคบัจดัเก็บภำษี (ยดึ อำยดั และขำยทอดตลำดทรัพยสิ์น) 
             กรณีหลีกเล่ียงไม่ยอมช ำระภำษี      ตุลำคม   เป็นตน้ไป 
 
 


